



# DREVPRØVEREGLEMENT

[Gældende fra 1. februar 2025](#)

## Bassetklubben Danmarks Drevprøvereglement

1. Generelle krav til deltagelse .....	2
1.1 Hundens berettigelse .....	2
1.2 Sundhed og forsikring .....	2
1.3 Doping .....	2
2. Praktiske regler for prøver .....	2
2.1 Prøveareal .....	2
2.2 Afvikling .....	2
2.3 Teknisk udstyr .....	3
2.4 Løbske tæver.....	3
2.5 Omprøvning .....	3
3. Prøvens indhold og bedømmelseskriterier .....	4
3. §1 Søg og rejsning.....	4
3. §2 Sikkerhed og udholdenhed .....	4
3. §3 Kontakt og lydighed .....	4
3. §4 Hals og stemmeføring .....	5
3. §5 Helhedsindtryk.....	5
3.6 Drevtid og præmietildeling .....	5
4. Championattitler .....	6
5. Klubbtitler .....	6

## 1. Generelle krav til deltagelse

### 1.1 Hundens berettigelse

- Der henvises til DKK's generelle bestemmelser for udstillinger og prøver i Danmark.
- Hunden skal være mindst 9 måneder gammel på prøvedagen.
- Hunde frataget retten til at deltage i prøver af DKK eller samarbejdende kennelklubber kan ikke deltage i udelukkelsesperioden.

### 1.2 Sundhed og forsikring

- Der henvises til DKK's generelle bestemmelser for udstillinger og prøver i Danmark.
- Enhver hund afprøves for ejerens regning og risiko. Uheld og ulykker af enhver art er Bassetklubben uvedkommende.
- Hundeejeren er ansvarlig for ethvert uheld eller enhver skade, som hunden eventuelt måtte forvolde.
- En hund der formodes syg, kan af prøveleder nægtes start.

### 1.3 Doping

- DKK's dopingreglement skal altid overholdes.

## 2. Praktiske regler for prøver

### 2.1 Prøveareal

- Prøvearealet bør udgøre mindst 200ha skov eller plantage.
- Såfremt prøvearealet betinger, at kun et maksimalt antal hunde kan starte, skal dette være meddelt ved prøvens annoncering, og prøvelederen forestår lodtrækning om ret til at starte blandt rettidigt tilmeldte hunde. Hunde, der ikke tidligere har været afprøvet på drevprøve, har fortrinsret, ligesom at fører, som i indeværende sæson har været hjælper på drevprøve, har fortrinsret.
- Der skal så vidt muligt altid forefindes en reservehund (opføres i katalog), som indkaldes i de tilfælde, hvor en hund får forfald.

### 2.2 Afvikling

- Prøver afholdes under ledelse af en prøveleder, som er ansvarlig for hele prøven, og denne er øverste myndighed.

Deleted: ¶

- Prøvelederen er ansvarlig for korrekt og forsvarlig afvikling af prøven, samt afvikling efter gældende regler.
- Prøvelederen er ansvarlig for, at prøven bliver oprettet og resultatet registreret i hundeweb.
- Det er tilladt, at prøveleder også er dommer.
- Prøvelederen er højeste myndighed på prøven og har den endelige afgørelse i alle spørgsmål bortset fra bedømmelsen af hunden i klagesager.
- Prøvelederen kan på prøven ikke fremføre egen eller husstandens hund.
- Ingen ved prøven fungerende dommer kan anmelde hund, fremføre eller lade fremføre hund til afprøvning på en prøve, hvor han/hun selv dømmes. Dommerelev/-aspirant samt øvrige officials (inkl. husstanden) må ikke eje/anmelde/fremføre hund til bedømmelse i den prøve-del (hos den dommer), hvor de fungerer. Officials må gerne tilmelde og fremføre hund til afprøvning, men ved fremføring er det forbudt at bære tøj eller mærker, der indikerer, at man er official. Dommeres husstand eller nærmeste familie må gerne anmelde og fremføre hund til afprøvning i en prøvedel, som den pågældende dommer ikke dømmes den pågældende dag, forudsat at hunden ikke er registreret i den pågældende dommers navn.
- Hunde, der møder for sent til en prøve, kan afvises af prøveleder.
- Hunde slippes efter lodtrækning og får op til 1 time til at finde og rejse vildtet.
- Der må aldrig startes på rejst vildt.
- En hund kan omprøves efter dommerens vurdering, læs afsnit 2.5.

Deleted: ,

### 2.3 Teknisk udstyr

- Hjælpe midler som GPS og pejler kan bruges til retningsbestemmelse, men må ikke påvirke bedømmelsen.

Deleted: ,

### 2.4 Løbske tæver

- Løbske tæver kan deltage sidst i prøven og skal holdes væk fra prøveområdet, indtil det er deres tur.

### 2.5 Omprøvning

- Lykkes det ikke trods energisk forsøg, kan hund - efter dommerens skøn- tages frem og prøves igen, når de andre hunde er færdigprøvede. Dommeren kan, såfremt hunden ikke viser lyst eller energi til at søge og rejse vildt, beordre hunden koblet inden prøvetidens udløb.

### 3. Prøvens indhold og bedømmelseskriterier

Bedømmelsen ved drevprøver er opdelt i følgende enkeltdiscipliner:

#### 3. §1 Søg og rejsning

##### Pointmuligheder: Maksimalt 15 point

I denne disciplin vurderes hundens søgs størrelse og effektivitet:

- **1–5 point:** Hunden arbejder tæt på føreren og bevæger sig højst 20–30 meter væk.
- **6–10 point:** Hunden har et jævnt og større søg og fjerner sig 50–100 meter fra føreren.
- **11–15 point:** Hunden udfører et stort og effektivt søg, men bevarer stadig kontakt med føreren.

Søget skal være målrettet og energisk. Metode og passende bredde er vigtigere end hastighed. Hunden skal være i god kontakt med føreren. En planløs, smal eller alt for bred søgning med dårlig kontakt med føreren bør give fratræk i point.

#### 3. §2 Sikkerhed og udholdenhed

##### Pointmuligheder: Maksimalt 15 point

Her vurderes hundens evne til at fastholde drevet og udrede foden.

Ved skift af drev, hvis andet rejst vildt krydser det første, trækkes der i vurderingen.

Fastholdelse på første rejste vildt og arbejde på indviklede drev er positive egenskaber.

Drevtiden vurderes som følger:

- **15–25 minutter:** Højest 5 point.
- **25–35 minutter:** Op til 8 point.
- **35–45 minutter:** Op til 10 point.
- **Over 45 minutter:** Op til 15 point.

Bemærk: Tab på under 5 minutter fratrækkes ikke drevtiden.

For drev med hjortevildt skal der lægges 15 min. til de ovenstående tidsangivelser.

Hakkende drev, dårlig kontakt og konstante tab bør give fratræk i point. Drev på hare bedømmes mildere.

Det er en alvorlig fejl, at hunden har en længere jagt på bagfod.

#### 3. §3 Kontakt og lydighed

##### Pointmuligheder: Maksimalt 10 point

Denne disciplin bedømmer hundens kontakt til føreren under søg og rejsning samt dens villighed til at vende tilbage efter afsluttet drev.

- **1–3 point:** Hunden jager på egen hånd, har ringe kontakt til føreren og lader sig vanskeligt koble.

Deleted: ¶

Deleted: .....

- **4–6 point:** Hunden arbejder med jævn kontakt til føreren.
- **7–10 point:** Hunden søger hurtigt føreren og kobles villigt efter afslutning af drev.

En hund, der efter endt drev, ikke viser vilje til at opsøge føreren eller nægter kobling, bør fratrækkes i point.

### 3. §4 Hals og stemmeføring

#### Pointmuligheder: Maksimalt 10 point

Der lægges vægt på hundens stemme: dens hørbarhed, kontinuitet og nuancering.

- **1–3 point:** For løs eller hård hals.
- **4–8 point:** Vedvarende og hørbar hals med god kontinuitet.
- **9–10 point:** Halsen er yderligere karakteriseret ved klangfuldhed og nuanceret stemmeføring.

Bemærk: Pauser i halsen under udredning på foden, f.eks. ved haredrev, betragtes ikke som tab.

### 3. §5 Helhedsindtryk

#### Pointmuligheder: Maksimalt 20 point

Helhedsindtrykket er en samlet vurdering af hundens evner under prøven og ikke et gennemsnit af de øvrige discipliner.

- **1–5 point:** En mindre velegnet hund.
- **6–10 point:** En nogenlunde god hund.
- **11–15 point:** En god hund.
- **16–20 point:** En fortrinlig hund.

Hunden skal arbejde med entusiasme og energi gennem hele afprøvningen. Normalt skal hunden ikke have væsentlige skader på poter og krop. Det er en alvorlig fejl, hvis hunden hele tiden afbryder sit arbejde og vender tilbage til føreren uden selv at ville søge ud igen, eller hvis hunden ikke vil jagne eller tage friske fod op fra vildtet.

### 3.6 Drevtid og præmietildeling

Dommeren skal fastslå vildtarten, hvilket er en forudsætning for præmiering af et drev.

Dommeren kan gøre brug af observatør eller terrænleder til hjælp ved afprøvningen.

Dommeren har undertiden mulighed for at afgøre vildtarten på løst underlag – f.eks. på sne.

Sammen med præmiering og point gives en kortfattet skriftlig kritik af hund og førers præstation.

Drevid **og** pointsum bestemmer præmieringen:

- **15–30 minutter** på samme stykke vildt: 3. præmie.
- **30–45 minutter** på samme stykke vildt: 2. præmie.
- **Over 45 minutter** på samme stykke vildt: 1. præmie.
- **Drev på råvildt** (min. 15 minutter): Bonus.

#### 3.6.1 Præmiegrænser:

- **3. præmie:** 30–39 point.
- **2. præmie:** 40–49 point.
- **1. præmie:** 50–70 point.

## 4. Championattitler

- **Dansk Brugschampionat Drev (DKBRCH(D)):** Opnås ved tre 1. præmier med minimum 55 point på én af de tre drevprøver, under mindst to forskellige dommere og på to slags vildt. Endvidere kræves Very Good på en FCI-ankendt udstilling. Hunde, som i forvejen er brugschampion på drev i Sverige, Norge eller Finland, opnår dansk brugschampionat, hvis de på en drevprøve i Danmark opnår mindst 55 point.
- **DREVPR:** Tildeles hunde, der opnår 1. præmie på en anerkendt drevprøve.

En **3. præmie på en drevprøve giver adgang til brugshundeklassen på udstillinger både i BK og DKK.**

## 5. Klubtitler

Ændring af nuværende "KLUB SPOR CHAMPIONAT KLBSCH. (BRUGSHUND)" til følgende:

- **Klub brugschampion(x) KLBSCH (Brugshund)**
  - Suffiks (D): **KLBSCH(D)** tildeles de hunde, som opnår deres kvalifikation til brugshundeklassen på baggrund af en drevprøve.
  - Suffiks (S): **KLBSCH(S)** tildeles de hunde, som opnår deres kvalifikation til brugshundeklassen på baggrund af en schweissprøve.

Hvis en hund har opnået både en schweissprøve og en drevprøve, så vil det være den først opnåede prøve, som afgør, hvilket suffiks hunden får tildelt.

”

mindst 3 forskellige dommere har fået klubbrugshundecertifikat, som går til 1. vinder med CK i Brugshundeklassen. Ligeledes kræves minimum en 3. præmie på drev- eller schweissprøve.